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‘ Ifgeh YT Linear Programming ’

#* The mathematical experience of the student is incomplete if he never had
the opportunity to solve a problem invented by himself. — G POLYA +»

12.1 gfteRT (Introduction)

fuselt wene o en Mok il X o ufa faq &1 jesisod
TS § ek YA W fomr-famst = gen €1 when
XI® g 1 =R Uit ol aw smfaeae ok fasw
srafaesti o fehTal o eTerd fredu ¥ ga fHepeH o
fawa o siemma X gk ©) Mo H wE orggam A
AEfHeRTSH/EieRTon o e wiwferd ©1 3@ 31ea™ o &q
e srataemeti/adieot & fmE & 9= S T 5w
IRfeh Siad T FHES I g L H ITAN HT|
Teh TR AR T aegell S8 U iR i @
=rEErl FX 2| fEw & faw 3§ 9 Rs 50,000 SR
@ o foIu shee 60 TEqel o T T B U A W
Rs 2500 3R U &l W Rs 500 1 @@ Mt 81 a8 L. Kantorovich
STTHM Tl © foh Uk o1 &1 9=l 98 Rs 250 1R T i i s=H & Rs 75 1
A HH Gehdl &1 A AT 5 o qeft segeit i 5= Gehar @ el fom o7 wlwa
® T4 o8 ST edl € foh fohat ool we pfd bl @lie wifey difeh Sueied e
TR R IWHT Tkl a9 Afehad |
TH TR 1 gHEne S e YR ) gaeet § @ i sifeeharieior 3R
AT 1 FATHH GIeH HT FAE a1 STl 2, gequsnil gueand weerd €1 o:
AR T | Afeehan o9, =IAd AT 91 GOTEH w1 <[Aad SuE gimfer B
g TR THE T o dfh T Hewul YRR i SedHEN SHE € 3R
SWe Sfeafad searsil qoe ot % Wad T guen 21 SEn, a1,
yeie foram e o faega Geaar & sRo1 e JuHe Gaed srefus qewd 1 2l
T4 S o, B0 Fw aeh T GHed 3R S9! Serat fafy g eet e
1 AT BN T TH GHR Guesti w1 gt Feper o fou o= fafial o 2
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12.2 ek W THET 31 SHeRT TS u;ﬁw (Linear Programming

Problem and its Mathematical Formulation)

B 1o Torem formel STRie Sereeol o WY URY hid € S foh <1 = ikl el wwen
o TIUTH G STera TN Y& 1 ARRR ST 39 ISR H A S Yds
@ %
(i) AR SO U T Rl WA A HHAT A G o GASH e Y ekl B
qor AfdRed o a9 o fafu= aemras fafie 9 fafa= e s geRm)
(i) pw rfueh Teweyul feufqal a1 sreriul ®1 o THEy @ S8 SHen faw it
Rs 50,000 do Hifid € qe Uk UG 31fushad 60 a&qsti 1 W@ o fog wm
ITAH B
M ST foh o7 g el T&l @ligd shed Uell o @iied 1 e & ©,
T 98 50,000 < 2500, 3 20 T 1 @E Gl 21 39 feafa o g1 Gohe oy
Rs (250 x 20) =1 Rs 5000 =rm
M Sy foh o g o1 7 W< shael I €1 @I &1 594 Hidl 81 a9
€ AT IS Rs 50,000 T TR H 50,000 + 500, 317 100 FHTEaT € ©lg Feha
21 W o8 Sheiel 60 T bl & T@ Hehdl B 37 T8 60 A W WiieA & forg aneA
g 59 38 "ehal @9 Rs 60 x 75 3147q Rs 4500 & gFMI
Tt @I off ogd IR HraTd §)1 3eA ok ferT = 10 T SR 50 piEEt wdie
1 I Y Gkl B, i STk T 60 TG I T 1 TIH ST €1 39 feerfa
H IR Fha ¥ Rs (10 x 250 + 50 x 75), T4 Rs 6250 A<
31d: B9 FG L ¢ 1o BrR s fafte= ==e fafeai o g st o Uiy o
eI91 Y Fehal B IR fafa= faen dismetl &1 o fafa= o9 e gehm|
e GO 8 ¢ Toh 39 O U TR o SAfushan o Ui i oh fag fohd gehR
e T =1few? §9 U 1 I 3 oF fou gH wwen 1 e FERn S
YA AT A8

12.2.1 QHET &7 TOTETT qsﬁamr (Mathematical Formulation of the Problem)
o eAifeTT foh ASH 1w x 3R HiEE w1 e y ® R Wi e e B
Tqd: x 3R y HOR §, 37l
x>0 (R STR) ()
y=0 ..(2)
Fifer At 3R Fidal *1 Gem oA T2 e gt 2l
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AN (HFErE) W eAfehan ¥ TR (T8l T8 Rs 50,000 ©) 1 691 63 1
ey © 3R el o U shelel Sfushdd SRS (T FE 60 ©) H W o fau
o 1 W ey B

T 9§ e w8 W

2500x + 500y < 50,000 (FrewT =R )
B 5x+y <100 (3
AR x+y <60 (T SER) o @

AP 39 YR 9 a9 T =ed € STkt o Z (W) Siferhan = SR g
x 3R yoF Her o B9 § frefaiead YR 4 o9 A S Gehdl 2:

Z = 250x + 75y (32N oM FEAM ©)
Yo S 1 379 g w9 § qiafdd g S e
Z =250x + 75y 1 SATRAHIRIT FHITSY

S =ray frefatad ©
Sx+y<100

x+y<60
x>0, y>0

3GfeT B4 aeh Tel Z o1 SIehaHih(ol Sl © S e =4 arelt g
FEfteRal o &Y o fouiv feufadl & =reliy =9 fhe T 21 % o= gHed ot
& TS Waeh e o1 AaHeRTl TRl STl 8 Selfeh Seoiat =R aelt e srafimet
& &9 4 $w faviv frofaal & ey ogea ey S @1 uE guenet i Waw g
THE FEd T

3d: Teh (ash THITH S9E o 99E € S TR x 3R y S 9 o = % T
g Fem Z (S 5 2% Wor Fee §) 1 $eaH GEa/STIhaad e 6
(Afershe® a1 <FAqE AH) @ HE T Gafd 21 e 78 7 7R =R o g € @i
3 Mgk erafiemal o ageea aw el w Gqe Hd € e o8 9 aed § T
o o gt wfvrde ey as @ Sofn gume @ aegd @ 6 fasie dom an fae
foRan ASHT A

M S © ge B9 e o qal (FSeR EN S e g ) i S w9 9
uRenfid & et for v &n e qom qaenst § w3
IEIT el UEh BT Z = ax + by, 6k a, b IR T SR etfuehadienor
IR0 BT @ Ueh @k Segd el sheeld €l
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IR ST | Z = 250x + 75y Teh @k 32T e €1 =W x ARy furigen
R FHean &
=HaUY Th g G G0 o =0 W fEe srafisne 91 i 9 giaey
Y HEd ¢ Fae x>0, y > 0 SR ey Hedd 2| Sqle 3ee ¥ (1)
T (4) T EHHST B GY==T Y FeAl B

AN GEIE FHENE Ffy=d Rl & o1 smafbentet o aq==a gr fwifa awen
SR (T R W xR y ) W ek o wi Stfushad A1 <A HR, $edd gETd
TAE FEAr g1 Wadk G gaend uw fafire g #Y sedd gETd g ?)
YT FHE ORI g1 HSA qefl Hida 61 g § e Teh $Wan GEiTd Sre) qef
aw JEE w GHE H TH SSR

e g faeer S for u Wash 9o g9 i fFE R g fman st @)
T 31 W TH had oTeEr fafy § g Hafug ®h

12.2.2 IRaer T @@ & §T FAH F HTAGNT [ (Graphical Method

of Solving Linear Programming Problems)

Fel X1, ¥ g9 @@ g ? & g 9o @ =0 1 3R y o Gefed e s
el 1 om@ wiwd € qen emEa fafy g ge T e €1 o B STEe] 12.2
o oo 1 g5 ol iR el o faer %1 guen 1 Sooi@ w1 31d BH 39 GHE
%1 @ gRI B HU1| 379 BH e STEHRN o &Y Y0 Hefiel i 3N Wi

Sx +y <100 .. (1)
x+y<60 .. 2)
x20 .. 3
y20 . (@

39 9w/ &1 M@ (JEifRd &) o
SR (1) ¥ (4) T o6 g =
Teft efadi o syafs faget @ ffda €
9 &9 § yo® fog MR (SedrRt) &
TSt 3R pfdal o frewr & & fog g
foehed Td shidl €1 THfIT 78 & THeE
1 ETA &5 hedrd € (Mehfd 12.1)1 39
Qs[ F1 g@q; ﬁg O w 9l Y’ 5x +y =100 x+y=60

FHEAI 2| st 12.1
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a1d: &v = 1 Rt s @

FETE & Y9 G ok U U @ e 9Ee & RO SAe x, y > 0 9fed
Tft TR g e SEfTe & gETd &5 (A B &) Fedd 7 TR 12,1
&9 OABC (SMIlfehd) THEN o fau gamd & 81 gUa &= & sifafiea < &7 8 9
YT &5 HEd B
AT &1 AHg UG &3 o 31d: 9N 1 € oF 9t fog eyl oF guid B
HEA &1 Shfd 12.1 § AT &5 OABC & 3fd: WN qen & o @i fag wmen
o GO T Yei¥id Fed € 3SR & fau fag (10, 50) TR % TR GET v
2 3R s R 55 (0, 60), (20, 0) sEfE oft & B

FHTA T o Wel 1 B A {65 SHETD T HEendl § S @& oy feg
(25, 40) THE 1 GHTT TA 2|
TEAH /TR (GHTT ) T1: GHA &5 H &5 fog S Sex Fod &1 $2dq A1
(3tfershad =1 =[aH) 3, Tk a9 & el 2|

A9 BH @A © T GETd &5 OABC § Woish fag (1) ¥ (4) @ § wew et
eiEl W H € AR TH Id fag 1 qe T @ ® fR ' Sevd wen
Z=250x+75y o Afehad A dcl fog ! fhd TR T S 1 9™ i 39 feefa
%1 B H o Torq g9 1 wo= o1 SwEm sl S fo Wash g geemnst s wd
FH ° gor fagid (SMURsd) B1 3 94l H1 SUdfd 39 & o foaug-a%] 9 @ 2l

T 1 A R T s S S & fT R GO e (ST 989) § SR HM
& Z = ax + by 32T ®e | 9 Z H1 Tk TLAH I (3Tfushdq a1 =Aa9) @ el
S W Helfod = x 3R y e Sl gR ook 81 qe 98 gad 0 YEd &
% ®H (M) W srafed g9 =)

THE 2 A TR Uk Waed WA gHEn o fu R gET 8 ® 991 Z = ax + by 3299
%o €1 AfE R uRag &5 € a9 3E99 Her Z, R H ST atfeshad eIk =Jad | @l
%ﬁ?ﬁﬁ@WRﬁaﬁzﬁ'ﬂ (corner) ﬁg(‘%ﬂﬁ) . feeord BT 2

femuit afg R 1afeg € q9 S99 o o1 SAfeehad a1 =Jad A o1 sifeded @l off
& Tehal B fR oft afg =g formm ® df R 4 fog ® e =ife, (v8g 1
IEN)

ST ST H R (YET) & o i fag 0, A, B 3R C ® iR fogat o
fdenien @ KT WA 7 =41 (0, 0), (20, 0), (10, 50) 3R (0, 60) FHH: T fog &1 o1
T4 31 fogatl W, Z 1 9 A T 2
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de g9 JehX %:
TETT &7 % Ve | ZF §a 6
0 (0,0) 0
C (0,60) 4500
B (10,50) 6250 <— SAfehdH
A (20,0) 5000

70 e ww © fF oFemrt &1 few s (10, 50) etefq 10 B SR 50
il & @i o ifushan @9 grml

7@ fafy o = o< o1 g ®:
1. ek WA THE 1 GET & T RIS SR 3Heh HE fage (wid) w2
1 A1 Feo 9§ Steran q @stl o Yfdesg fog i 31 W@iell i FHiEwOl hl d

Feh 39 fag &1 @ wifsw

2. S WeM Z=ax + by &1 AF YA hiHE fag WA i) 7 R M SR
m, T 5 gl W etfeman qen =gad 7 YRR i 2

3. () 9 gET & uReg 8, M 3R m, Z o ifuehad iR =gAaH 9 2
(i) U ferfa & St gET &9 erufieg @ df v Frefafea fafa 6 s wa

4. (a) M Z T 3ffershad qH od ® 9% ax+ by >M FR U< 31e-ael 1 i
fog gETd & | T U e Z g Afushan A Tl 2

(b) TEH YR, m, H1 ZH FAd9 T od € IR ax + by < m TR I Gat
arefaer oIk gETa &5 o wiE fag swats T B1 e=en Z @ HE e
M 7 2l

TH 319 FD IR o g HiAE fafy ok sl w T w3

SETET0T 1 3TorE g e ash YU §He i gd it

=1 et o Sfara
x+y <50 (D)

*  FETT &9 H w63 &9 w1 & wE fag @ @ S @ e # wfaewed fag @

o T Pah THEW TR F GETT &7 ufeg Fel Sl @ Ak I8 Th 94 ok fdid uRes
fopan ST Hehal B e 3U SuREg whed €1 iies 9 dicd B o gHwa e fedt off fewn o
it &9 @ SE S Hehal 2
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3x+y <90 .. (2)
x20,y=20 .. 3)
Z=4x+ 7yl SAfRaY M A il

T SR 12.2 H BEifhRd &5 (1) § (3) o Hedl o fepm o g feiifia gem

&5 21 g9 e d € T gETa &% OABC Uas €1 THiT 89 Z 1 Sifeehad 1M
T & o fau e fag fafy &1 3w w3

s foig 7 |a AW
(0,0 0
(30,0) 120 ¢ | etfeshan
(20, 30) 110
(0,50) 50
3TTeRTd 12. 2

i faget 0, A, B 3R C & e %8st (0, 0), (30, 0), (20, 30) 3R (0, 50) B
A Y A f9g WZ 1 9 F6 HW 2
aa: fag (30, 0) W Z &1 tfesham 7 120 2

IEECOT 2 o fafy g fre Wes diums wwen s gd sl
=1 el & Adia

x+2y =10 . (D)
3x+4y <24 .. (2)
x>20,y=20 .. 3)

Z =200 x + 500 y &1 =[Taq 0 T1d HifSQ

Tl SR 12.3 H SR &3, (1) ¥ (3) o Faul o far gr fuifa gem
&5 ABC® I uiteig B1 it fageni A, B 3iR C o Feuness %8s (0, 5), (4, 3) 3R
(0, 6) &1 &1 31 fogati W Z = 200x + 500y 1 AHE A HLd &
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1 @i fig

7 % Gd 9H
(0,5) 2500
4,3) 2300 <
(0,6) 3000

x+2y =10

Y’ 3+ dy=24
TR 12.3
aa: fog (4, 3) W Z %1 =<aH A Rs 2300 W< @il 21

SarEoT 3 o fafy 9 f1= wuEn i g Sife:
= el o efaria

x +3y <60
x+y=>10
x<y
x20,y=20

Z =3x+9y & ZAq9 I Afershdd AE T Hifew)

(D)
o (2)
(3
. (@)

o 9 Ued B9 (1) ¥ (4) dF i faw @bt & Fam & gamd & a6
e wied ¥ GHTA &5 ABCD &1 3iepfa 12.4 ¥ fewrmn wn 21 &% ufteg 21 i

e fog | Z% G e
Y Z =3x + 9y
A (0, 10) 90
B (5,5) 60 <—|=T™
C (15, 15) 180}e rferenad
D (0, 20) 180 (98 T &)

x+3y=60

STTeRTd 12.4
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fagati A, B, C 3R Dok feeries s (0, 10), (5, 5), (15, 15) 3R (0, 20) €1 276 89 Z
o JAaH 3R Afwan I I F & fau wEE fag fafa w1 swEm ww@ @)

Rt @ B9 gETd & fog B (5, 5) W ZH FAdH 9 60 I i &

Z 1 Afeshad o1 U &5 o 3 i fage ge&w C (15, 15) 3R D (0, 20) R
120 9T=t Brl 21

feoguit fdteo SIfST o Swier SSeor §, ren @ fogeil C 3R D, W 9HH g
& Wl €, e ST forg ol eifershad A 180 S R €1 U feerfeEt | < e
fageti &1 fie™ oot W@rEs CD W 9 g qen C @Ik D ot weh & siferhad oM <o
g T8 3w fufd § off ¥ T Ak I fig 98 =Haw 99 s i g

IEE0T 4 STerEd fafy g/ Se%a ®ed Z = —50x + 20y &1 =Aaq AF Fefafed
el o STAd A1 ShiteTa:

2x—-y=>-95 .. (1)
3x+y=>3 .. (2)
2x -3y <12 ... 3)
x=20,y2>0 . (4

ol a9 U8 B9 (1) W (4) T oh STHIH (e 5R1 GETG &5 1 7o Wied
Bl TRl 12.5 ° U@ & (BEfRa) feaman mn 21 e wifse e gEma e
g 2

319 W &AM fogell W Z 1 71 off Fa S

Y .
@ &g | Z = - 50x + 20y
(0, 5) 100
(0, 3) 60
(6, 0) -300 €< |999 %1
N
Y ,'x7 8910 X
Y (6,0)
3x+y=3 3TTeRT 12. 5
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TH WRUT W B9 A1 i € TR i f6g (6, 0) W Z W Wa® wH 1 -300 @1
F B9 e Fohd € foh Z 1 <8 M -300 87 ©AF G fF 9k & afeg g
Al € Z 1 o T WE (THF 2 W) Bl i eH 98 @ ¢ b GET & s
21 3T ~300, Z 1 <AqH O & Ff Tehar 7 IR 7 ot 39 guen 6 frskd T
FH ok forg en frefafaa s &1 e g €:

— 50x + 20y < — 300
37eIiq —5x+2y<-30
3R Site ST for eTei@ gR1 o gt eiefaet o gETd & o Swafss fag # @ @
21 afx sod Swaftss fag €, @9 Z %1 =ad 5F -300 7 @ ST, Z 1
A -300 BRI

St o emeRfa 12.5 & fe@mn 1 g9ierT, Z =50 x + 20 y, 1 Y& He ok
e § =Jaq 7 T2 2

SIS SR H o MG S L Wehd 8§ T Z =-50x+20y, (0,5) W
FAfereRa™ | 100 T@d 87 6ok g, Sie HIfST fah 21 — 50 x + 20 y > 100 1 3@
FHTA &5 % WY WA fog T 2l

sarEur 5 frefafad SEudl o dA@d, Z = 3x + 2y T FATHRT HiTST:

xX+y=8 .. (1)
3x+5y<15 .. 2)
x=20,y20 .. 3)

Tl TRt (1) 9 (3) &1 Aei@ Tifau (Tepfd 12.6) 1 F1 HIE G & 872
Tz T i B2

el 12.6 © M9 A T Wehdl ©
fo Tan e fog 7€ & < gl SR
T Y G HL Goh| T, THSA H
gHT B TE 2
femuit 33 | e fae=m &0 e
% F ok ¢ Gk SUR W 9§
Faen G wEEEt i wee faedst
1 IeeiE Hd B

(1) HETd &5 Td 3Tt gyl el 2|
(2) 3BT WA w1 AfuEmAH (A
=AqH) A U &3 o 3 W
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(% W) feord glar 21 A% SE9F WM &« wiAE fag () ww @
Afeshdd (A FATH) TH USH F & @ oA foged o foaw 9l e &
Y fog off ¥ue eifushad (a1 =Haw) #F ]I

| wommarett 12.1]

e fafy & fre e gomee weensti & ed it

1. =1 3/eRiel o SFad Z = 3x + 4y 1 STURAHIRIT HifeT:
x+y<4,x 2 0,y=20

2. T ool o @A Z = — 3x + 4 y 1 FATHIHLUT FHIfSC:
x+2y<83x+2y<12, x 2 0,y=20

3. T ot o SIad Z = Sx + 3y 1 AfIHhaHieho Hifaa:
3x+5y £15,5x+2y<10,x 20,y>0

4. T el o @A Z = 3x + Sy 1 FATHRT FHIT;
x+3y23,x+y=22,x,y=20

5. 991 310l & i@ Z = 3x + 2y ST IATHIR] HIfIT:
x+2y<10,3x+y<15,x,y>0

6. T sEQl o AT Z = x + 2y 1 =IAHIRL HifST:
2x+y23,x+2y26,x,y20

fe@rse fF 72 %1 =aq 9= < fagent @ eifuess fage w wfeq e 21

7. T sERidl o AT Z = Sx + 10 y 1 IAHRLIT T SATTRaHIRIT FHITST :
x+2y <120, x+y=260,x-2y>20,x,y=>0

8. T ool & ST Z = x + 2y FT =IATHIHIUT qAT SAUHAHRLT HISIT:
x+2y2>2100,2x-y<0,2x+y<200;x,y=0

9. 1= TauHl o {dd Z = — x + 2y 1 SThAHIRIT HiferT:
X223, x+y=25x+2y>26,y>0

10. 91 ool o SIAd Z = x + y 1 ATTHAHIHI0 HIfT;:

x—y<-1,x+y< 0, x,y 20

ofdeTraess fewoit
fgda fava g5 #, @ g Fawed o deq a9, a9 fe wgst &t
MqH = R Afuswad 1 wgd, ek o fafy sifae | o)
Faw WA ok & § W WA 1 gAY Sl A L Kantoro Vich df
sTfeRT eFefemet FL.Hitch Cock 7 1941 ® fohu) <1 7 @ad &9 9 &% fohan
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9 WA 1 IREEA-GHEN oh AW 9 S TN WA 1945 H SN STeiRme
G.Stigler = Yfaeh THTH THE, o SFiaia g SRR Heelt Toean s oui fohan
91 1947 H G.B. Dantzig 7 T <&l qui fafyr s fouersy fafy s 79 9 fes
2, 1 gea feo it ass e weene s i g o e S 1w
fafer 21

e duma fafy ) yRfaew wE SwE o RO & 1975 § LKatorovich 3R
STHRERT TfoTaa ARt T.C. Koopmans i 37¢f & | Aeiel TR T&H fohalm
T IReheT a1 STEvash WideaaX oh STNTHA oh §1Y s &A1 ol Sifed qHEsT
o s g gfafy o SyEn § SR gis 8 @ R

O/
— ... —
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